

黑人青年之死引骚乱  
美洲长宣布紧急状态  
联合国担忧歧视抬头

# 美国又掀种族问题风暴



美国密苏里州圣路易斯市小城弗格森一名非洲裔青年被警察打死引发的示威活动8月15日骤然升级，出现抢劫、袭警等骚乱事件。密苏里州州长杰伊·尼克松16日宣布，枪击案发生地进入紧急状态，当地实施宵禁。一些示威者拒绝服从，与警方发生冲突。

美国的州政府通常在发生自然灾害后宣布进入紧急状态，因刑事案件宣布紧急状态的例子并不多见。密苏里州事件持续发酵已引发联合国对美国种族歧视现象抬头的担忧。

## 真相

### 各执一词 二次尸检

#### 警方版本

白人警官达伦·威尔逊当时开车经过事发街道时，发现布朗站在马路中间阻挡车辆，就要求他走上人行道。布朗靠近并进入警车，与威尔逊争夺警枪，造成后者面部受伤，威尔逊最后向布朗开数枪。

#### 目击者

友人多里安·约翰逊事发时与布朗同行。按照他和另一名目击者的说法，白人警官当时从警车的车窗探出，试图抓住布朗。这名非洲裔青年挣脱逃跑，遭后者开枪射击。这些目击者说，布朗后来举双手以示投降，但警官依旧走下巡逻车，连开数枪。

对于这两种迥异的说法，密苏里州长尼克松说，美国司法部正扩大对这起事件涉及公民权利方面的调查。公路巡警长约翰逊说，40名联邦调查局特工从16日开始挨家挨户调查，和可能看到枪击事件或知道相关信息的人谈话。

美国总统奥巴马14日发表讲话，承诺将对黑人青年遭警察枪杀事件展开公开、透明的调查。司法部发言人布赖恩·法伦17日说，“鉴于牵涉这起案件的特殊情况，应布朗家人要求”，司法部长下令联邦验尸官对布朗的遗体进行独立尸检。法伦说，联邦验尸官会考虑州验尸官的结论。

## 探因

### 警方两大失误成为“推手”

#### 第一时间：透明缺失

对于各方不同说法，警方没有在第一时间予以回应，也没有公开更多有效信息以平息公众质疑，还以保护人身安全为由拒绝公开当事警官的身份，直至15日才屈服于当地民众压力，证实威尔逊是当事警官。BBC援引一名评论人士的话报道：“如果弗格森警方从一开始以更加坦诚的态度对待这一事件，这一周来的大部分闹剧可能得以避免，或者至少得到缓解。”

#### 第二时间：弄巧成拙

第一步没有做好，当地警方似乎试图在发布的最新信息中挽回民意，公布布朗的抢劫嫌疑人身份，却不曾想到成为引发更大骚乱的导火索。按照警方说法，布朗在遭枪击前不久涉嫌抢劫一家便利店。警方还公布一段疑似抢劫的监控视频，显示一名年轻非洲裔男性带着雪茄出门。不过，警方承认威尔逊开枪时并不知道布朗涉嫌抢劫，尚没有证据显示两者存在关联。这种做法引起布朗家人和民权人士普遍质疑。他们认为，警方试图以不相关的信息“抹黑”受害者的性格，为警方的“过错”寻找道义借口。

18岁的非洲裔青年迈克尔·布朗8月9日在弗格森市郊的一条街道上行走时被白人警官达伦·威尔逊拦截并最终开枪打死。

布朗之死在这座非洲裔居民为主的小城引发强烈抗议，当地居民连日示威。

当地警方最初以保护人身安全为由拒绝公开当事警官的身份，直至15日才屈服于当地民众压力，证实威尔逊开枪打死了布朗。

当地示威活动原本14日显现平息迹象，却因为警方15日指认布朗为抢劫便利店嫌疑人而骤然升级。

15日晚间，弗格森街头多家商店遭到洗劫，一些示威者还向警方投掷燃烧瓶，警方则以催泪弹、烟雾弹和橡皮子弹予以回击。

州长尼克松16日宣布弗格森进入紧急状态，并且在当地禁止民众自午夜至次日凌晨5时出现在街头。

16日实施宵禁后，一些示威者拒绝服从，与警方发生冲突。警方逮捕7人。一些人借枪杀事件制造混乱，朝警车开枪，抢劫便利店。

## 解读

### 触碰敏感种族神经

历史上，圣路易斯市就曾是全美种族隔离最严重、种族关系最紧张的地区之一。从上世纪80年代起，黑人不断迁入圣路易斯市郊区的弗格森地区，白人相继迁出，渐渐变成黑人居民占7成的局面。

艾莫瑞大学法律教授多萝西·布朗在美国有线电视新闻网指出，弗格森地区68%的人口为非裔，但市长和警长皆为白人，6名市政委员只有1名黑人，当地有50名白人警察，3名黑人警察，非裔民众如同活在警察国度。多萝西·布朗表示，13日晚间的示威，连《华盛顿邮报》记者也遭逮捕，警察权力已近失控。

美国三K党在其网站上宣布，将于23日、24日在密苏里州弗格森地区组织一场募捐活动，建议每位捐款者向“为了打击黑人罪犯而恪尽职守的警察”捐款至少10美元。三K党（缩写为K.K.K.），是美国的一个奉行白人至上主义的民间组织，也是美国种族主义的代表性组织。

联合国消除种族歧视委员会13日说，美国对少数族裔歧视仍在继续，委员会已就相关问题展开调查并询问美国官员。

## 档案

### 黑人总统难掩种族问题

一个黑人总统就成为了掩盖这个国家所有种族问题的“万用灵”。近年来，美国种族问题并没有因为奥巴马的上台烟消云散。由此引发的大规模骚乱时有发生。

2012年2月26日，17岁的黑人青年特雷沃恩·马丁在佛罗里达州桑福德一家杂货铺购物后回家。途中，28岁的社区协警乔治·齐默尔曼觉得马丁形迹可疑，于是打电话报警，并一直尾随着。其后两人发生扭打，齐默尔曼开枪将马丁打死。齐默尔曼被指控二级谋杀。

2013年7月13日，当地一家法院就此案作出判决，出人意料的是齐默尔曼被宣布无罪释放。消息传开后，洛杉矶、旧金山、奥兰多和纽约等地相继发生抗议示威活动。而在桑福德，抗议引发骚乱，有数辆警车被烧毁。

1992年4月29日至5月2日，美国第二大城市洛杉矶爆发了20世纪以来最大的种族骚乱，骚乱持续3天，波及整个美国，震惊世界。这次暴力事件造成58人死亡，2300多人受伤，11900多人被捕，5000多座建筑物被毁，财产损失达10亿美元。而这次事件的起因是对警察殴打黑人罗德尼·金案的不公正裁决。1991年3月3日，4名警察轮番棒打黑人罗德尼·金，舆论要求当局查办打人凶手，起诉4名警察。1年后，洛杉矶一家地方法院组成了一个没有黑人参加的12人陪审团，在远离洛杉矶白人居住的小镇上开庭，并于4月29日宣布4名警察无罪释放。消息不胫而走，引起全国上下强烈反响，黑人上街示威抗议，采取了报复行动，由抗议示威上升为暴力冲突，烈火四处燃烧，将洛杉矶变成了“火中之城”，陷入瘫痪和混乱之中。

据新华社电